

# 向海图强拓展渔旅融合新空间 文化赋能乡村民宿品质新提升

——发展荣山寮村民宿,让“网红”变“长红”的几点建议

文 | 吴清德

随着旅游业的快速发展和人们对旅游品质要求的提升,乡村民宿逐渐成为一些地区和乡村发展的新赛道和新热点,2024年中央一号文件提出“实施乡村文旅深度融合工程,推进乡村民宿规范发展、提升品质”。近年来,海口市秀英区荣山寮村在乡村振兴工作中,结合和美渔村建设,注重立足资源禀赋,挖掘产业特色,把乡村民宿作为乡村农文旅融合发展的突破口,积极推进乡村旅游,使荣山寮村成为颇受关注的海口旅游休闲度假“网红”村庄。

## 荣山寮村民宿的发展现状

荣山寮村是秀英区西秀镇的一个传统渔村,居住人口797户2833人,流动人口约1000人,村庄至今已有200多年历史。该村位于秀英区西秀镇金沙湾片区,处在西海岸和盈滨半岛的衔接处,紧邻海口火车站、南港和新海港、“二线口岸”查验区等重要交通枢纽,是西海岸片区尚未开发征收的最后的传统渔村,被誉为“海口西海岸最美渔村”,于2023年被评为海南“2023百个特色旅游村”。

2024年以来,各级政府陆续投入了约2000万元资金,逐步完善该村基础设施,以及荣山寮游客中心广场和配套停车场、村主干道人行道改造及村口形象工程的建设。目前,旅游标识牌、垃圾分类屋、村主干道“白改黑”和沿海路景观提升、电力通信入地改造、农村污水管网改造等大部分基础设施均已完成,村容村貌大为改变。

荣山寮村不断探索“渔业+文旅”融合发展,将海边独特的自然风光与丰富渔业资源以及百年火山渔村传统文化相结合,做足农文



热闹欢腾的首届开渔季